

## ГОРЬКИЙ — Н. С. НОВОСЕЛОВ

Николай Сергеевич *Новоселов* в период переписки с Горьким (1928—1930) был преподавателем русского языка и литературы в школе крестьянской молодежи в селе Чекуеве, Архангельской области, а затем в г. Нижнем Тагиле. Новоселов получил от Горького два письма. Одно из них (от 29 сентября 1930 г.), посвященное разбору первой повести Новоселова «И ты с нами», опубликовано в т. 30 (№ 999). В 1941 г. Новоселов погиб на фронте Великой Отечественной войны.

Печатаемое ниже письмо опубликовано Архивом А. М. Горького в «Лит. газете», 1959, № 38, от 28 марта, в связи с сообщением о подготовке настоящего тома.

⟨Сорренто. 28 марта 1929 г.⟩

Товарищ Новоселов.

Статейка «О противоречиях»<sup>1</sup> не первая из тех, в которых я, в меру сил моих, *протестую против игры на понижение культурно-революционного пафоса крестьянской и рабочей молодежи*. Я считаю это моей обязанностью потому, что ежемесячно, из разных углов Союза Советов, мне присылают рабочие и крестьяне полторы-две сотни писем. Большинство этих писем наполнено жалобами на трудность жизни, на моральный развал и всяческие уродства нашей действительности. Поле зрения жалобщиков, как вы, наверное, согласитесь, не может быть особенно широким, и материал для нытья они черпают не столько из области личных неурядиц, пережитых ими, сколько из газет. Газеты, обслуживая лозунг «самокритики», работают ремесленно, придирчиво и, усердно подчеркивая темные, уродливые факты, хаотически заваливают этими фактами явления другого, положительного характера. Эти явления — есть, их не может не быть в стране, которая хотя все еще трудно живет, но уже все-таки и с необыкновенной быстротой строит новую действительность. Не отрицая социально-воспитательного влияния самокритики, я не могу не указать, что она односторонняя, казенная, большею частью — бездарная. Затем: я указываю, что «самокритика» в принятых у нас формах играет в руку нашим врагам и не только эмигрантам, не только буржуазии Европы и Америки, а и внутренним нашим врагам — «механическим гражданам». Я очень хорошо осведомлен о том, что думает и чего хочет «внутренний враг» рабоче-крестьянской власти, я знаю, как он ловко умеет пользоваться каждым фактом, который порочит рабоче-крестьянскую массу, ее власть и партию. Но я отнюдь не рекомендую молодежи смотреть на неурядицу жизни «сквозь розовые очки». Инструмент этот, искажающий зрение, вредит ей и не к лицу, так же, как он и мне не к лицу.

Я говорю: *учиться надобно не только на плохом, а и на хорошем*. Надобно помнить, что люди до ужаса тонко умеют и делают, и понимать плохое, они учились этому века. И так же до ужаса плохо они видят, низко ценят и с трудом верят в хорошее — в то хорошее, которое они впервые за всю историю трудового народа сами начали делать.

Вам, молодым строителям нового рабочего государства, надобно твердо помнить, что вы работаете в окружении, враждебном вам, и что врагов у вас неизмеримо больше, чем друзей.

Вам надобно точно и тонко знать всю ту скверну, которой так много вокруг вас и которую вы должны уничтожить, но так же тонко и точно вам необходимо знать и все то хорошее, что вашею же силою создается в стране. Вы уже имеете возможность и право противопоставить старому, плохому — новое, хорошее. Точное знание того и другого крепче поставит вас на ноги, сделает тверже и уверенней ваши шаги вперед, к организации свободного трудового социалистического государства.

Вам надобно осознать и ввести в плоть, в кровь свою простейшую идею, неоспоримую в ее истинности: все создано и создается трудом, таланты и гении — это просто люди, которые умели трудиться с великой любовью к процессу труда, к цели труда и к людям.

Необходимость подвести и подводить итоги всему новому, что строится силою рабочих и крестьян в Союзе Советов, внушила мне мысль организовать журнал «Наши достижения». Журнал этот будет выслан вам. Если вы найдете нужным написать что-либо о вашей школе для этого журнала, пишите.

Из редакционной статьи в первой книге<sup>2</sup> вы ознакомитесь с целями журнала.

Письмо вы мне написали очень хорошее.

Будьте здоровы. Школе — привет мой.

М. Горький

Сорренто. 23.II.29.

Горький ошибочно датировал письмо февралем. Дата исправлена по упоминанию статьи «О противоречиях».

<sup>1</sup> Статья Горького «О противоречиях» была опубликована в «Правде», 1929, № 55, от 7 марта. С протестом против чрезмерного подчеркивания советской прессой отрицательных сторон жизни Горький выступал в ряде статей и писем 1927—1929 гг.: «Письмо рабкору Сапелову» (т. 24), «Рабселькорам» (т. 24), «О наших достижениях», «Рабкорам депо имени Ильича» и пр. В некоторых из этих выступлений сказалась недооценка Горьким роли самокритики для социалистического строительства.

<sup>2</sup> В первом номере «Наших достижений» за 1929 г. под заголовком «От редакции» была напечатана статья Горького «О „маленьких людях“ и о великой их работе» (вторая часть статьи напечатана в № 2 за 1929 г.).